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Barabás — Tiszáról.
Október 28.

A bécsi udvar Tisza István gróf­
ban vélte felfedezni annak a vasma 
roknak a tulajdonosát, amely a nem­
zet jogait, alkotmányos törekvéseit, 
hazafias lelkesedését belefojtja az erő­
szak hullámaiba. A Tisza név ebben 
kétség nein lehet, sokat ígér. A poli­
tikai fortéiéin volt a melegágya. Ön­
kény, korrupczió, a császári talp csók 
segítették előre az államférfiak karrier­
jének utján.

A geszti sírboltnak immáron csön­
des lakóját szédületes magasba emelték 
ezek az eszközök, hogyannál mélyebbre 
zuhanjon, a mikor már közel jutott a 
sirhoz. A fia : a dölyfös, a nemzet­
tagadó, az osztrák trón fölakája, aki 
most a bécsi «rém»-et játsza honfi­
társai előtt, ugyanezen utón halad. — 
Róla, a terveiről és arról a helyzetről, 
amelyet teremteni fog, fölötte érdeke­
sen nyilatkozott tudósítónk előtt Bara 
bás Béla, akit a sors arra szemelt ki, 
hogy a Tiszákat porig alázza.

Arra a kérdésre, hogy nem-e fog most meg­
ismétlődni az a kudarc/., ami Tisza Istvánt Khuen* 
Héderváry kormányelnöksége előtt érte, sikerül-e 
majd neki kormányt alakítani? — Bara­
bás igy felelt:

— Feltétlenül. A múltkori vere­
sége óta nagyot fordult a politikai vi­
lág. Külömben is csupa szédelgés az, 
ami a szabadelvü-párt körében tör- 
ténik. A kilenczes-bizottság is — az 
én véleményem szerint — rut komé­
diát játszik. Nagy garral hirdeti, — 
hogy a nemzeti követelések rendithe- 
len őre, majd azon sopánkodik, hogy 
a királylyal szembekerült a hazafias 
mivolta miatt s mindez a csepürágás 
csak azért van, hogy szerencsés vív­
mánynak tartsuk majd azt az érték­
telen vitézkötést, amivel esetleg kegye­
sen megajándékoznak.

— Az ellenzék hogyan fogadja Tiszát ? vető­
dött fel az újabb kérdés.

— Minden attól függ, hogy mi­
lyen engedményeket hozott. Miután 
pedig az fel nem tehető, hogy a nem­
zeti követelések teljesítését ki tudta 
volna eszközölni az uralkodónál, a 
harczot tovább folytatjuk az ö kor­
mánya ellen is. Nekünk a küzdelmet 
feladni, teljes győzelem nélkül, nem 
lehet, nem szabad. A nemzet nevé­
ben bontottuk ki lobogónkat, mögöt­
tünk tudjuk az ország egész hazafias 
közvéleményét, amelynek gondolkodá­
sába, vérébe ment már át a mi iga­
zunk s ha most eredménytelen békét

kötnénk, ez több volna a jogfeladás­
nál, ez maga volna az árulás.

— És milyen fegyverekkel folytatódik majd a 
küzdelem ?

— Aminökkel megkezdettük. Mi 
szigorúan alkotmányos alapon állunk 
s ezen is maradunk. Amint eddigelé 
is kerültük az utcza hangulatának a 
küzdelembe való bevonását, óvakod­
tunk forrongást okozható kijelentések­
től, minden erőszakosnak mutatkozó 

: eszközt mellőztünk, úgy nem fogunk 
j ilyesmihez nyúlni a jövőben sem. Jól 
I tudjuk, hogy Bécs csakis ezt várja, 
hogy azután erőszakos kézzel, tör­
vénytelen uton-módon avatkozzék bele 
a mi dolgunkba és abszolutisztikus 
helyzetet teremtsen. A mi küzdelmünk 
komoly és mindenképen törvényes. A 
bécsi kamarillám>k leghathatósabb vá­
laszunk, hogy nem adunk se adót, se 
katonát. Kormányozzanak enélkül, ha 
tudnak.

— Mit tesz majd az ellenzék Tisza kilátásba 
helyezett erőszakoskodásával szemben ?

— Az a kérdés, hogy mit fog 
majd csinálni. Ha önkényesen felosz­
latja a Házat (mert indemnitást ugyan 
hiába kér tölünk,) úgy a nemzeten a 
sor, hogy a választások alkalmával 
ítéljen a Tisza-kormány felett és a

A bűnök földje.
Irta : Octave Birbeau

Motteau a következőket mondotta az 
elnöknek :

— Elnök ur I . . . Hallotta ezeket az 
embereket, a derék szomszédokat s az én 
edos jó barátaimat. Egy cseppet sem kí­
mélték ! jól tették I . . . Bezzeg másképpen 
bántak velem, amig Boulaic-Blanchoban vol­
tam, amikor még nem kellett a zsandártol 
tartanom, ha kedvem szottyant, hogy rájuk 
ereszszem a puskám golyóit ! Nem szeretlek 
az már igaz, de volt ra gondjuk, hogy gyü- 
lölségiiket eltitkolják előlem. Tudták a bi­
tangok, hogy Motteauval nem lehet tréfálni. 
Ma ők az urak. Mähen, a fóiszemü, aki az 
imént vallo't s azt mondta, liogv gyilkos s 
tolvaj vagyok, sem különb ember mint én. 
Tavaly ő tette el láb alól Blondót, az őrt 
Gravoirban. .No is tagadd te ezudar ! Együtt 
voltunk . . . Léger, a púpos Léger, aki úgy 
beszélt, mint egy bűnbánó, rabolta ki a 
pontilloni templomot. Nem lesz olyan alá­
való, hogy lemerje tagadni ! Úgy o, igy volt 
Léger ? Elnök ur bizonyára nem tudja, ki 
tekerte ki az öreg Jaquinot nyakát, amikor 
a feuleti vásárról hazatért. Akkortájban 
letartóztattak mindenkit, aki ellen a leg­
kisebb gyanú merült fel, de a gyilkost

mégsem tudták elcsípni. Pedig itt áll az el­
nök ur előtt. Sorét, aki az imént azt mondta 
rám, hogy a leghirhedtebb haramia vagyok 
ez országban. Mit, öreg pajtás ? Ugy-e, nem 
tudsz meghazudtolni ? Nézze meg ezeket, 
elnök ur ! Ugy-e már megcsappant a ked­
vetek, no miért eresztitek le egyszerre a 
fejeteket, mintha az orrotok verezno. Ugy-e 
elsápadtok s most belátjátok, hogv Motteau 
val nem lehet egykönnyen elbánni. Azt 
akartátok, hogy megszabaduljatok tőlem, pe­
dig pajtáskáim, valamennyiünk nyaka a guil­
lotine alá fog kerülni. Azt hiszem ! . . .

Elnök ur ! Amit most elmondtam szó- 
ról-szóra igaz. Ez már igy van. Valameny- 
nyien ilyenek vagyunk boulaia-blanehebeliek. 
Két mértföldnyire tölün < nem találni egy 
talpalatlnyi termőföldet, csupa gaz, bogáncs, 
apró cserje minden, odébb meg homok és 
kő.Ha talál is az ember egy fatörzset, olyan 
törpe, hogy kivágni sem érdemes. Hát most 
hogyan boldoguljon a szegény ember ilyen 
vidéken ? Talán a segélyalaphoz folyamod­
jon? Csalás az egész intézmény. Az ember 
rászorul az erdőre. Néha jó fogást lehet ott 
csinálni, de van idő, amikor ugyancsak fel­
kopik az ember álla U Azután, ha rajtakap­
ják az embert, úgy lecsukják, hogy elmegy 
a kedve az erdőtől.

Hát most mondja meg az elnök ur,

mit csinálna a mi helyünkön ? Ha valaki 
azt mondja : Boulaio Blancheből való va­
gyok, annyit jelent miutha azt mondaná, 
hogy a pokolból jöttem. Hát mit csiualjon 
az ember, éhen nem veszhet — lop ! Es 
ha az ember egyszer már lopásra adja ma­
gát, gyilkol is, ez már igy van minálunk. 
Ezeket csak azért mondom el az elnök ur­
nák, hogy tájékozhassa m gát a boulaei- 
blancheiakról.

A hatóságok felelősek mindenért, auy- 
nyit nem tőrödnek velünk, mint a veszett 
kutyákkal ; úgy kerülnek bennünket, mint a 
kolerásokat I

Most rátérek a dologra.
Épp egy év előtt házasodtam meg. A 

feleségem egyszer csak azzal lepett meg. 
hogy nemsokára gyermekünk szüle ifr.Mond­
hatom, bosszankodtam. Az ember maga 
sem tud megélni, miből tápláljuk a gyere­
ket. Még meg sem született, máris gyűlöl­
tem a gyermekemet, hogy kész lettem volna 
megfojtani. Az asszony is úgy gondolkozott. 
Majd elintézi ő, mondotta, csak bízzam rá. 
Van a faluban egy vén boszorkány, aki ért 
az ilyesmihez.

Egy éjjel cserkészni mentem az erdőbe. 
Szerencsére le is puffantottam egy özbakot. 
Felkötöttem a váltamra s ballagtam haza­
felé, örültem, mert az embert nem minden
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nóp erejétől akkor meg nem fogja 
védeni se szurony, se zsandár, se 
semmiféle hatalmi eszköz.

— Minden körülmények között megtagadja 
az ellenzék az imdemnitást ?

— Hogyha Házfeloszlatás czéljá- 
ból kéri Tisza : igen. Ez kötelessé­
günk. Mert ismerjük jól az uj minisz­
terelnököt és tudjuk, mik a szándékai. 
Az erőszakos választásokra erőforrást 
nyerne ezzel, mert a választók utolsó 
párnáját is elvitetné akkor adóba, ha 
ezt tehetné. Nincs az a kegyetlen fur- 
fang, embertelen erőszak, amit fel ne 
használna, hogy közelebb jusson cél­
jához s visszaállítva a korrupezió ural­
mát, a párt-zsarnokságot, felelevení­
tené a régi Tisza korszakot, uj életre 
keltené annak minden gyűlöletes em­
lékét, országot pusztító, népet szipo- 
lyozó, alkotmányosságot,igazságot tipró 
rémeit.

— Milyen utat választ akkor V
— Előreláthatólag a parlamenti 

erőszak fegyvereivel ront ránk. A ház­
szabályok erőszakos magyarázatával 
szavaztat meg majd mindent, a mit 
akar. Éjjel-nappal, szünet nélkül fog 
üléseket tartani s nagyhorderejű, kor 
szakos jelentőségű kérdéseket, rövid 
pontokba zsugorítva, törvényerőre emel­
teti ?

— És bízik a függetlenségi párt a. sikerben V

— A mi ellentállásunknak 
szólt Barabás — máris van egy igen 
nagy, nnssze jövőre kiható tanulsága 
és ez az : hogy a nemzet k iá b 
rándult abból a hitéből, 
h o g y a m i uralkodónk a

legalkotmányosabb ki­
rály. Ez a szálló ige most 
nem egyébüresfrázisnál. 
E küzdelemből leszűrhette mindenki azt 
igazságot, hogy a bécsi körök 
és azoszt rákcsászár in i n* 
den pillanatban készek 
az abszolutizmust a ma­
gyar nemzet uyakárahozni, 
ha Ausztria érdekei ösz- 
szeütköznének a mieinkkel. 
Hiszem, hogy ezek után még a s z a - 
badelvü-pár lsem viseltetik többé 
olyan feltétlen hódolattal a királyi aka­
rat minden megnyilatkozásával szem­
ben s nem fogja elfeledni, hogy a 
korona mögött az osztrák 
császár erőszakra kész 
hatalma á 1 1.

Ezekkel az őszinte, nyílt szívből 
jövő szavakkal fejezte be érdekes, 
bátorító és lankadatlan harczkészség- 
röl tanúskodó kijelentéseinek soroza­
tát Barabás.

Politika.
A képviselökáz összehívása.Tudvalevő, 

hogy Tallián Béla a képviselőház ülését 2Ü 
képviselő Írásban benyújtóit kérelmére csü­
törtök d. e. 10 órára kitűzte. Azonban Tallinn 
magához kérette a kérvény benyújtóit : Sze- 
derKenyi Nándort, Holló Lajost, Molnár Jenőt 
és Lovászy Mártont és arra kérte ökot, hogy 
egyezzenek bele az ülés elhalasztásába, 
miután valószínű, hogy a kabinet szombatig 
vagy jövő keddig megalakul és akkor úgyis 
össze kell hivm a kopviselöház ülését. A 
kérvény benyújtói előadtak, hogy ők nem 
érzik magukat jogosítva beleegyzni az ülés 
elhalasztásába, mert szerintük ez csak vala­
mennyi, a kérvényt alairt képviselő bele-

éjjel éri ilyen szerencse. Három óra lehe­
tett, amikor hazaérkeztem. A szob iban még 
égett á lampa. Kopogtatok az ajtón, nem 
nyitják ki. Még egyszer kopogtatok. Amikor 
beleptem, feleségem olyan feher volt, mint a 
fal. Ledobom az ö/.bakot, ránézek az asz- 
szonyra s kérdem tőle, mi történt.

— Megszületett a gyerek - válaszolt 
halkan.

— KI ?
— Nem, meghalt.
Nem szóltam egy szót sem. Magam­

hoz vollem. Leakasztottam a fegyveremet s 
megindultam az erdő felé. Elhiheti elnök ur, 
de meg is merek rá esküdni, hogy máig se 
tudom lány volt e, vagy fiú ?

Senkivel se találkoztam, olyan utakon 
mentem, ahol alig járt emberfia.

La Fontaine felé irányítottam léptei­
met. Benn a rengetegben egy kőbánya van, 
amelyet évtizedek óta nem használnak. Apró 
bozót nőtte be a kiásott talajt. Ott szók 
lám elrejteni a puskámat, ha nagyon szó- 
ritanak a zsandarok. Ki az ördög járhat 
ezen az elhagyott helyen ? Még a falu­
beliek is elkerülik ezt a vidéket, azt mond­
ják gonosz szellemek járnak oti. Nem kel­
leti attól tartanom, hogy valaki észrevesz. 
Szépen leteltein a gyereket egy üregbe, s 
azután ballagtam hazafelé. Alig haladtam 
száz lépést, észrevettem, hogy valaki követ, 
mintha farkas kullogott volna utánam. Az 
alak osonva, halkan kúszott felém. Amikor 
megáitam, ö is állva maradt. Hó, ki vagy

— kiáltottam rá. — Szólj ha ember vagy, 
i crt lövök ! Te vagy az Mottoau ? — szólt 
most egy hang. Én vagyok Malién és tudd 
meg, hogy még mindig van egy golyó a pus­
kámban a kiváncsiak számárai Ne gondolj 
semmi rosszat pajtás. A halókat néztem 
meg, rendben vannak e V

Tudod pajtás, — szólt azután hon- 
czegve nemcsak az özek bőgnek, ha az em­
ber meggyilkolja őket, hanem a gyava ku 
tyák is, mint te vagy : — lekaptam a fegy­
vert. de isten tudja miért, nem lőttem le a 
nyomorultat. Másnap már elcsíptek a zsan- 
dárok.

Most pedig elnök ur hallgasson rám. 
Harminc ház van összo-vissza Houlaio-Blan- 
henben, mindegyik házban lakik egy házas­
pár. Megolvasta valaha elnök ur, hány gyer­
mek van ebben a harminez házban. Három 
összesen. A többit megfojtották, elásták, le­
dobták a kőbányába. Küldesse oda elnök ur 
a zsandárokat, aztán kutassák át a bokro­
kat, nézzék meg az elhagyott kavicsbanyá­
kat, több gyermek csontját találják meg ott, 
mint egy nagy város temetőjében ! Járja 
sorra elnök ur ezt a harminez házat, s 
kérdezzék meg a lakóktól, hogy hova tették 
a gyermeket ? Hallgassa ki Mahent, Légért, 
Soréit, meg a többieket . . . No, Mähen, 
most láthatod, hogy nemcsak az özek bőg­
nek, ha meggyilkoljuk őket, hanem a gyáva 
kutyák is remegnek . . .

egyezőiével halasztható el. Minthogy azon- 
ban a kérvényt aláirt képviselők úgyis ösz- 
szejönnek, a benyújtók megígérték Tallián- 
nak, hogy az elnökség eme kérelmét elő­
terjesztik az összegyűlő képviselőknek és 
az eredményt még ma tudatják Talliannal, 
aki azután még intézkedhetik az ülés elha­
lasztása iránt. Tallián alelnök ezt tudomá­
sul volté.

A függetlensági és 48-as párt a ieg
nagyobb bizalmatlansággal fogadta gróf Ti- 

j sza István dezignálását. Az ő megbízatása 
j.— úgy látja« -- kihívás az ellenzékkel 
i szemben s egyszersmind viador a nemzeti 
jogok leküzdésére.

j A part kizár nak tartja, hogy Tisza 
István a nemzeti követeléseket megfelelően 
meg tudna alkotni nem is tartják annak 
a politikusnak, aki arra hivatott volna. 
Első sorban azért, mert Tisza annak ide­

ijen nyílt állast foglalt a nemzeti követelé­
sekkel szemben, ami magában véve meg­
magyarázta követendő magatartását a füg­
getlenségi parttal szemben, másodszor az 

I egyénisége nem olyan, amely a függet­
lenségi parttal bármiféle megegyezést te­
remthetne.

Kossuth Feroncz a következő kijelen­
tést tette :

A függetlenségi párt nem alkothat 
magának véleményt oly program n felett, 
melyet nem ismer. A part abban, hogy a 
kilenezes bizottság programjának eredeti 
és módosított szöveget szándékozik Tisza 
István gróf a többség elé terjeszteni, an­
nak a jelet látja, hogy ő biztosítani 
akarja magának a többség támogatását, 
még pedig úgy, hogy ez helyeselje a ke­
vesebbet, bar kevéssel ezelőtt a kilences 
bizottság utján a többet követelte. A párt 
nem hiszi, hogy jelentektelon változtatá­
sokról lehetne szó, mert ilyenekért a ki­
rály nem tanácskozott volna órákig es 
napokig. Ami az abszolutisztikus felség­
jog elméletet illeti, az ebből eredt konf­
liktus elintézése nélkül nem hiszi a párt 
hogy bármely kormány a nemzet ele, lep 
hetno a békés megoldás reményével. A 
függetlenségi párt nem zárkózik el a bé­
kés megoldás lehoiőségo elől, de meg­
győződése szerint a hosszú küzdelem 
mely oly nagy mérvű megprobaltatast 
rótt a nemzetre, mint amilyen mindenki 
elölt ismeretes, nem végződhetik vere­
séggel a nemzetre nézve.

A függotlensegi part a magyar vezény­
leti nyelv érvényesülése nélkül haliam sem 
akar a leszerelésről. Ennek adott kifejezést 
Rákosi Viktor is, aki a következőket 
mondta :

— Mi a nemzeti követeléseket tüztük 
zászlónkra s ezek teljesítése nélkül nem 
adhatjuk fel a liarezot. Ha lemondásunkkal 
most szankezionáljuk az udvarnak a fel­
ségjogokra vonatkozó álláspontját — akkor 
örökre feladjuk a magyar vezenyleti 
nyelvet ...

A párt különben mindaddig nem nyi­
latkozik hivatalosan, inig az uj kormányelnök 
bevallott programmját nem ismeri.

A néppárt tagjai között egyöntetű az a 
nézet, hogy Tiszával szemben a legerősebb 
harezot fogják megvívni. A partot nem any- 
nyira az uj kormanyelnök politikája, mint 
inkább annak személye hangolja a harcz 
terén.

A szabadelvű párt értekezlete. Az or­
szágos szabadelvű párt ma október hó Lo an 
este 6 órakor értekezletet tart. Az értekez­
leten Münnich Aurél előterjeszti a kilonezos 
bizottság jelentését és elaboratuinát. Nyom­
ban azután valószínűleg gróf Tisza István 
dcszignált miniszterelnök fog felszólalni, hogy 
álláspontját az olaboratum tekintetébon meg­
ismertesse.
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Nem enged a király!
Okt. 28.

Mindabból, amihez törvényünk, ezer 
éves alkotmányunk és a király esküje sze­
rint jogunk van, a legkevesebbet kerte a 
kilenczes bizottság. Kérte, holott követelnie 
volna joga az egész nemzetnek. Süt nem is 
követelni, hanem egyszerűen kimondani csen­
desen, röviden, irgalom nélkül, méllóságosan : 
„Ezt akarom 1“ Ez lett volna nemcsak joga, 
de törvényünk, alkotmányunk szabta köte­
lessége 1 Nem ezt tette, hanem koldus módra 
kért, nem azt, a mihez ezer éves iogunk 
vau, hanem a morzsát abból ! A király meg­
tagadta ! ”,

Hosszú ideig nem követeltünk semmit 
hanem vártunk türelmes birka módjára. íme 
itt az eredmény ! Allamférliaink mindig han­
goztatták a korona és nemzet közötti egyet­
értést. Ebben nem hazudtak, mert a korona 
egyrészt az első királyunkról ránk szállott 
draga ereklye, másrészt a korona mi va­
gyunk. Nem én, nem te, nem ü, hanem 
mindnyájan e haza polgárai, jogainkkal, kö­
telességeinkkel együtt 1

A korona és a nemzet tehát mindig 
megérti egymást, de a korona viselője 
mar nem, holott igy értették állam férfiatok. 
Korona alatt azt értették, kinek a nemzet 
fejére tette a koronát. Az a kinek a nem­
zet fejére tette a koronát, most latjuk, 
mint értették meg egymást ! Nem az ősz 
uralkodót kell itt értenünk. Ö is ember ko­
ronázás előtt úgy, mint után. Emberi véges 
elmével bir ö is és nem tökéletes, mint 
emberek közül senki : reá tehát a szó. az. 
örökös beszéd, a megszokás csak ugyjnem te­
veszti el hatását, mint más emberre. Bécsi 
tanac-osai ezt jól tudták minden időben, ki 
is használták a maguk javára.

Jogaink igénybevitelébon, gyakorlatában 
voltunk tehat csendesek, várakozók, méltá­
nyosak, hogy a tiszteknek csak 4%-a tud 
magyarul (1807) és most látjuk az ered­
ményt.

A horvátnak adtunk fehér lapot. A 
tótnak, oláhnak (1848. után !) megcsináltuk 
a nemzetiségi törvényt. Az osztráktól is vet­
tünk évi 30 millió forint kamat terhet azért, 
mert szives voit addig a magyar korona 
jövedelmeiből évenként 8 10 millió forin­
tét Becsbe szállítani. Nagy lulküek voltunk 
az ostobaságig. Méltányosak a gyávaságig 
Látjuk az eredményt ! Még jobban latnók, 
ha hurezra kerülne a dolog I Ezt tehát meg­
próbáltuk I Haszna nincs ;

Álljunk most már szigorúan a törvé­
nyek mellé.

Méltányosságot, nagylelkűséget teszünk 
a lomtárba, csak nem hasznainak. Vegyünk 
uj fegyvert kezünkbe: a törvényt, a szigorú 
törvényt ! Királyunk udvartartásáról gavallér 
módra akként gondoskodtunk, minden ural­
kodónk személyileg Ausztriáéval nem volna 
közös. Törvényünk van, hogy a király félévet 
Budán tartozik lakni. Eddig magyar udvar­
tartásnak se hire, se hamva, holott jó idő 
elmúlt 1867 óta és ez idő óta a király sohse 
volt félévet Budán. Ez a törvény tehát ki­
rályi szentesítés és eskü daczára nincs vég­
rehajtva az osztrák tanácsosok jóvoltából! 
Eddig azt mondották, kicsi a királyi palota. 
Már kibővítettük azt is, mégis minden a 
régiben maradt az osztrák tanácsosok jóvol­
tából. De a pénzünk kell az osztráknak ! 
Bezzeg nem mondják az osztrákok, hogy 
fizetnek ök helyettünk is, csak közöttük le­
gyen örökké az udvar.

Ha az az összeg, a mit 67 óta udvar­
tartási költség fejében Becs elnyelt tölünk, 
Budapesten maradt volna, most nem oly 
nyomorúságos, vézna, tépett volna iparunk, 
kereskedelmünk. Az udvartartási költséget, 
a magyar király, magyar udvarlására adjuk

és arra, hogy azt a kiadást fedezzék belőle, 
a mibe a királyi udvarnak budapesti félévi 
tórvényszerinti tartózkodása kerül. Az osz­
trák császárnak, osztrák udvarlására, bécsi 
tartózkodására mi nem adunk semmit, leg­
alább törvényeink szerint nem ! Álljunk a 
törvények mellé. Mondjuk, hogy többet az 
udvartartásra, mint eddig, ezután sem adunk. 
A parasztnak nem u pénze több, mint ed­
dig volt, hanem az adóssága. A mit eddig 
adtunk, azt is csuk úgy adjuk, ha a király­
nak magyar udvartartása lesz a budai vár­
ban és ha udvaravul félevet ott tölt a ki­
rály. így parancsolja u törvény. A törvényre 
megesküdött a király. 11a azonban a bécsi 
tanácsosok ennek ellene vannak, am tes 
sek ! De akkor is valahányszor a király ma­
gyar udvarával és egész családjával félévet 
uem tölt Budán, mindannyiszor nem adjuk 
ki az évi összegetl A nagylelkűségből, mél­
tányosságból eieg volt. Álljunk törvényeink 
mellé. Rosszabbul úgy sem lesz, mint eddig 
volt. Ne engedjünk mi sem !

Egyház és iskola.
A reformáczió emlékünnepe. A refor- 

máezió évfordulóját nagyszabású ünnep fogja 
jelezni folyó ho 31-én. Reggel kilencz Óra­
kor az összes templomok harangjai egy 
negyed óráig fognak zúgni, s utána kezdetet 
veszi a nagytemplomban az ünnepi isten- 
tisztelet. Kecskeméti M. Lajos gimnáziumi 
tanar imádkozni fog, a pi edikacziót pedig 
Eröss Lajos theologiai tanár fogja tartani. 
Közreműködnek a főiskolai es a tanítóké- 
pezdel énekkar. Az istenlisz'eleteu az összes 
reformálus növendékek re=zt vesznek. A 
reggeli 8 órai istentisztelet e napon termé­
szetesen elmarad.

A hittanszaki önképző társulat holnap
rendes heti ülést tart a követKezö műsor­
ral : 1. Ének 2. Dózsa Jenő 2 th. imádko 
zik. 3. Radios 3 tli. prédikál. 4. Toth Sán­
dor 2 th. szaval. 5. Ének.

Adomány a debreczeni egyetem javára.
A karezagi evangélikus református egyház 
legutóbbi közgyűlésé 1000 koronát sza 
vazott meg a ietesitondó debreczeni egye­
tem alapjara. Az adományozásról szóló 
jelentés tegnap érkezett be Kiss Áron püs­
pökhöz.

SZÍNHÁZ.
Madarász.

A debreczeni közönség mindenkor há­
lás volt a színtársulattal szemben, ha jó 
előadást latoit. Nem egy Ízben még a da­
rab fogyalékossagait is elnézte, ha az előadó 
személyzet játéka, az előadás gördülékeny- 
sege kárpótolta. Lehet az a dar b a leg- 
csodásabb ulkotásu is, a fővárosban, vagy 
u vidékén az előadás gyarlósága, az előadó 
személyzet gyatra játéka, nemtörődömsége 
örökre eltemetheti azt a darabot.

Ha például a debreczeni színpadon 
tegnap este mutatták volna be először Zel 
ler szép és a világ majdnem minden színpadát 
diadallal bejárt operettjét, a „Madarász“ t, 
oly m fényes bukás kisérte volna a darabot, 
amilyen sorsban talán a legsilányabb értékű 
férezmunka sem részesült soha.

Nem is értjük, hogyan lehet az, hogy 
debreczeni színtársulat ilyen előadást mu­
tasson be, mint amilyet tegnap este láttunk. 
Keressük ennek okait, de más magyarázatot 
nem találunk : az elbizakodottság, a próba 
elégtelensége és egyes szereplők lelkiisme­
retlensége lehetett csak oka mindannak, 
amit ezen az előadáson végig kellett szen­
vedni u közönségnek. Nem sokan voltak a 
színházban, de akik távol maradtak, nem

sajnálhatják, mert nem gyönyörűség és él­
vezetben lett volna részük, hanem bosz- 
szankodtak volna.

Gyatrább, felületesebb előadást a Makó 
társulata meg nem mutatott be a debre­
czeni színpadon.Az igazgatót nem lehet és 
nem is hibáztatjuk mindenért és ezúttal 
sem Írhatjuk az ö rovására a tegnapi estét. 
Egymaga nem lehet mindenfelé. Van he­
lyettese, rendezői, azoknak a kötelességük 
lelt volna arról gondoskodni, hogy a „Ma­
darász“ előadását legalább is olyan ké­
szültséggel mutassák be, mint a múltkor,

A tegnapi előadás még azt is köteles­
ségünkké teszi, hogy felhívjuk az igazgató 
figyelmét : — nyomassa ki a szinlapra, kik 
rendezik az előadást ; hadd lassa a közön­
ség, kit rój jón meg szert a ligyelmetiense- 
górt, hogy olyan előadást mutatnak be, 
amilyet jóizlésü közönség nyugodtan nem 
nézhet végig. A múltban is igy volt ez, meg 
kell lenni ezután is !

Az előadásnak három szereplője né­
mileg feledtette a tapasztalt fogyatékossá­
gokat, Felhő Rózsi, Rátonyi Tilla és Mezey 
volt a barom szereplő.

Ráthonyi Ti*la a fejedelemasszony sze­
repében másodszor lépett fel. Első fellép­
téül ugyanezt a szerepet választotta. Ezút­
tal már biztosabb véleményt alkothatunk 
úgy énektudasa, mint jatéku felől. Az elfo­
gódottságnak nyomait eltüntették az első 
szereplése utáni rokonszenves fogadtatás és 
biztató tapsok.

Az alt énekesnői szerepkort Ráthonyi 
'Lilával megfelelően be töltöttnek tartjuk. — 
Elegáns, szép színpadi alak. Hangja nem 
nagy terjedelmű, de ezért kárpótlást nyújt 
biztos ónektudása. Kellemes, simulékony, 
a hangja ;külonösen a középső regiszterek­
ben érvényesül hangjának tiszta csendese es 
üdesége. Játéka is olyan, amelylyei csak 
fokozza énekén- k hatását.

Felhő Rózsi Postas Milkájával most is 
fényes sikert aratott. Kedvességével, eleven­
ségével gyakori tapsra ragadta a közönséget

Mezey mély érzéssel énekelte 
dalait.

A többi szereplőkről vajmi kávés jót 
mondhatunk.

Krémer, az egyik professzor szerepé­
ből valóságos torzfigurát csinált. Szertelen 
túlzásaival nemcsak hogy teljesen lerontotta 
partnere. Faragó diskrét játékát, de olyan 
jelenetet is idézett elő, a mely megrovást 
érdemel.

Karacs Imre úgy bevolt rekedve, hogy 
még beszélni is alig tudott. Ilyen reked­
ten énekelni, gyönyörűséget senkinek sem 
nyújtott.

A kar is fegyelmezetlen volt. Hói előbb, 
majd elkésve kezdett az énekbe. Éhez inég 
hozzávesszük a majdnem felórás hosszú szü­
neteket,elmondhatjuk, hogy a tegnapi elő­
adás nem válik dicsőségére a színtársu­
latnak. L. I.

Bnsinszky Ilona Debreczenben. Rusinszky
Ilona, a nagyváradi Szigligeti színház dédel­
getett kodvenczc. a gyönyörű hangú éne­
kesnő, a kiről mindenütt, a hol csak fellé­
pett az elragadtatas hangján Írtak a lapok, 
vendégszerepelni szándékszik három esten 
keresztül a debreczeni színházban. Rusinszky 
Ilona pár évvel ezelőtt a debreczeni színház 
primadonnája vol*, de azóta művészete tö­
kéletesedett. úgy hogy énekművészet tekin­
tetében ritkítja párját az egész országban.
A von-tégfellépésekre vonatkozólag még nem 
sikerült megállapodásra jutni a művésznő­
nek Makó Lajos színigazgatóval, de bizo­
nyos, hogy ha nálunk fellép, az zsúfolt há- 
zpkat, zajos ovácziókat fog elenteni, mert 
Rusinszky Ilona hamisítatlan, igaz műélve­
zetet nyújt a debreczeni közönségnek ven­
dégszerepléseivel.
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delem tokozásáról. Hogy eddig csekély jö­
vedelmet hozott a városnak a piaczi hely­
pénz, annak magyarázata abban rejlik, hogy 
pl. a helybeli kofák, évi 10 korona helypónzt 
fizettek Természetes annak a szegény kola» 
asszonynak keservesen esett egyszerre 10 
koronát lefizetni, soknak nem is volt, adósa 
maradt a városnak. A város nem zaklatta a 
kofákat, az adósságért, mert megeshetett az, ha 
árverés utján akarta követelését érvényesíteni, 
megfosztotta volna azt a kofát keresotforrá 
sától és kitette volna öt is, családját is a 
legnagyobb nélkülözéseknek. A vidéki áru­
sok igaz rendesen fizették a helypénzt, de 
az igen csekély volt. A főszámvevö tette 
meg az első lépést, hogy a piaczi helypénz 
bevételeit fokozza, emelje. Terve szerint 
úgy a helybeli, mint a vidéki kofák napon 
ként fizetnék a helypént. Természetesen a 
mai csekély dijakat ^emelnék. A helybeli 
kofák ma naponként még egy krajezár hely 
pénzt sem fizetnek, mert 10 korona évi díj­
ból annyi sem jut egy napra. A főszámvevő 
eme javaslata szerint a város jövedelme emel­
kednék és n kofákra is előnyösebb, mert 
habár csekély összeggel magasabb helypénzt 
fizetnének, könyobbségükre szolgálna na­
ponta fizetni és meg sem éreznék a fzetést 
még ha pár krajczátral több is lenne az. A 
főszámvevő előterjesztését a tanács ma­
gáévá tette és megbízta Körner Adolf ta 
nácsnokot, dolgozzék ki erre vonatkozóiig 
szabályrendeletet. Körner a szabályréndolet- 
tel elkészült és azt a napokban már be is 
terjeszti a tanács elé.

A Csokonai kör felolvasó ülései.
A Csokonai kor, városunk ez előkelő 

irodalmi testületé, mely első sorban vesz 
tevékeny reszt Debreczcn kulturális éleiében 
november hóban kezdi meg téli felolvasó­
üléseinek sorozatát. Az első felolvasó ülés 
Csokonai Vitéz Mihály szü e ésnapjának év­
fordulóján lesz, a melyre Szávay Gyula a 
magyar költők egyik legkiválóbbika ir alkalmi 
költeményt Csokonairól. Szávay Gyula akinek 
költészetét csak nem régen méltányolta a 
fővárosi irodalmi társaságok egyik legkivá- 
lóbbja a Polöfi-társaság, azzal, hogy tagjai 
sorába iktatta, lcghivatottabb is Csokonai 
méltatására, s meg élénk emlékezetünkben 
van az az cmlékbcszód, melyet 3 évvei eze­
lőtt Csokonai szobránál tartott s mely való­
ságos irodalmi esemény számba ment Cso­
konai szellőméhez méltó hatalmas eredeti­
ségénél, Csokonai korának és költészeté­
nek alapos ismeretére valló magvas 
tartalmánál fogva. — A további felol­
vasó estéken a fővárosi Írók közül részt 
vesznek Bíró Lajos, Pósa Lajos, Zichy Géza 
gróf, Szabolcska Mihály a helybeli tolllorga- 
tók közül .lánossy Zoltán, Zoltay Lajos, 
Nagy Sándor, Nagy Zsigmond dr. Rud- 
nyánszky Gyula, Szatmáry Zoltán Frank 
Zoltán stb. A felolvasó ülések rendezési 
munkájának nagy részét most is Kardos 
Albert dr, a Csokonai kör nagy tudásu fő­
titkára vállalta magára, a kinek eléggé nem 
méltatható ügybuzgósága mint az olmnlt 
években úgy bizonyára most is fényes si­
kereket biztosit a felolvasó^ ülések számára.

Jótékonyczélu hangverseny a színházban.
Folyó évi doczombor 3-án nagyszabású 

hangversenyt rendez a „Dcbreczoni Dalegy­
let“ a Sikotnéma iskola javára. E hangver­
senyen mutatja be először gróf Zichy Géza, 
az opeia volt művész intendánsa uj szor-

lwt»3. október 28.

NAPI HÍREK.
Titokzatos felhívás Hajdumegyéhez.

(Országos szavazás.)
okt. 28.

Tegnapelőtt egy titokzatos körülmé­
nyek között gyászos felhívás érkezett Hajdú- 
vármegyéhez, a melyet valami országos 
központi bizottság irt alá s
amelyben a vármegyeközönségét
arra szólítják fel, hogy szavazzon, vájjon a 
szabadelvű pártot akarja-e továbbra is a 
kormányon, vagy a függetlenségi pártot. 
Úgy mellékesen a szövegezésben azután a 
szabadelvű párt mellett szítja a hangulatot 
s alattomos es gyalázatos vadakkal illeti a 
sorok között a függetlenségi pártot.

Gyanús pedig, hogy u nagy hirdetmény 
alakban kibocsajtott (elhívást az erős ál­
lami támogatásban részeltetett Athoneum 
nyomdában nyomták s innen árasztottak el 
azzal az országot. Nagyon valószínű, hogy 
ez a dolog megint a tisztességtelen, egész 
a megvesztegetésig erőszakos K h u e n - 
Hódé r vary aéra munkája.

DeDebreczonbeuésHajdu-
megyében kudarezot vallot­
tak a plakátot illetőleg, miu­
tán Rásó Gyula alispán igen 
helyesen a törvényekre hivatkozva, ki­
jelentvén, hogy országos központi bizottsá­
got nem ismer s miután a felhívás kézbe­
sítése is magán viseli a gyanús eljárás nyo­
mait, a felhívás megsemmisítését rendelte el. 
Felhívta pedig az összes megyei hatóságo­
kat, hogy ha ilyen felhívást Kaptak volna, 
semmisítsék meg s akadályozzuk meg, hogy 
arról a közönség tudomást vehessen.

Annyira nevetséges ez az ügy, hogy 
érdemileg nem akarunk vele foglalkozni. A 
felhívást terjeszteni akaró titkos kéz­
ben pedig mintha raüsmetnónk ugyanazon 
kézre, mely a Diene s-féle megvesz­
tegetési ügyet mozgatta volna.

És bizonyára ráismernek mások is és 
a hazafias magyar törvényhatóságok épen 
úgy bánnak el a felírással, mint R a z s o 
Gyula, vármegyénk érdemes alispánja.

A szatmári békekötés emléke.
Debreczenben a ináig is régi inivolljá- 

ban fennáló Komáromi-házban írták alá a 
km ucz-korszak epilógusát képező szatmári 
békekötést. A házat a Csokonai-kör em­
lők.áblaval jelölte meg s az emléktábla 
leleplezési ünnepe november hó l én d. e. 
11 órakor lesz. Az ünnepély műsora a kö­
vetkező : 1. Himnusz. Énekli a Potöfi-dalkör. 
2. Alkalmi beszed. Mondja : Géresi Kálmán, 
a Csokonai-kör elnöko. 3. A Komáromi-ház 
története. Felolvassa : Zollai Lajos a Cső- 
konai-kör választmányi tagja. 4. Az emlék­
tábla átadasa s átvétele. 5. Szózat. Énekli 
a Petöfi-dalkür.

zésü gyönyörű kuruez férfinógyesót és a 39. 
gy. e. zenekara által Gemma czimü táncz- 
költeményót. Ez alkalommal jön bemutatóra 
Erkel F. egy inüdala nyolez czimbalommal, 
melyen leendő közreműködésre : Bószler 
Károlyné, Oláh Gézánó, Kádár Ilonka és 
Horváth Klára urhöigyek továbbá : ifj. Be- 
nyáts Emil, Hajdú László, Nagy Zoltán és 
Kabdebó Kálmán urak „nyerettek meg a jó­
tékony czél érdekébon. A tárgyhoz illő köl­
temény elszavalásara Szűcs Margitul — ez 
ékesen szavaló kedvenezét a közönségnek, 
kérte fel a rendezőség. A zongora kíséretet 
Steinacker Sándor p. ü. tanácsos nr mel- 
lé'.eli, az ö precziz, finom játékával. Úgy 
látszik ezekből, valamint a programra többi 
számából, hogy egy nem mindennapi hang­
verseny lesz ez s tekintve a közreműködő 
kiváló hölgyeket és urakat, valóságos mű­
vészi esemény számba vehetjük. Minden­
esetre méltó befejezése lesz annak a három­
rendeli történelmi hangversenynek, melyet a 
dalegylet a télfolyamán, a Bikában ren­
dezett.

Deák Ferencz arczképe a megyeházán.
Hajduvármegye elhatározta, hogy Deák 

Ferencz omlókét maradandrbb módon meg­
örökítendő a közművelődési alap terhére 
még ez évben, vagy a jövő óv folyamán 
megfesteti közgyűlésiemre szamára. — A 
határozat ellen Jánosi Zoltán törvény- 
hatósági bizottsági tag fellebbezést nyújtott 
be, a melyet azonban —- mint tudósítónk 
értesít — a belügyminiszter elutasított s a 
közgyűlés határozatát hagyta jóvá. Az arcz- 
kép megfestésére vonatkozó további intéz­
kedéssel a közgyűlés R á s ó Gyula alispánt 
bízta meg.

A szoboszlói tnzkárosnltak felsegitése.
A szoboszlói tüzkarosultak részere nap­

nap után érkeznek újabb adományok, úgy 
hogy már eddig körülbelül 10.000 korona 
segély gyűlt össze a leégettek ielsegűésére. 
Tegnap B.-Újváros küldötte be a gyűjtés 
eredményét a megyéhez a szolgtrbirósag 
utján. B. Újvároson összegyűlt összesen 380 
korona készpénzben és terményekben. Ada­
koztak pedig 13 m. mázsa búzát, 10 m. 
mázsa tengerit, inig a több! adomány kész­
pénz.

Protestáns estély.
A Dcbreczoni ovang. reform. Iheologia 

akadémiai hittanszaki önképző társulata a 
kálvinista öntudat erősítése czéljaból okt. 
hó 31-én, d. u. 5 órakor a főiskola díszter­
mében hatodik protestáns estélyét ren­
dezi az alábbi műsorral : 1. „Hit.“ Bog­
nár Ignácz. Énekli a főiskolai énekkar.
2. A Protestáns Estélyek ez évi szakaszát 
megnyitja Balogh Ferencz thoologiai tanár.
3. Fiamnak. Irta : Arany Janos. Szavalja 
Dóczy Irén urlcány. 4. Okt. 31. Irta és elő­
adja : Harsányi Pál senior, a H. 0. T. el­
nöke. 5. Ének a virágról. Irta ós szavalja : 
Baja Mihály hittanhallgató. G. 179. dicseret 
10. verse. Énekli a közönség. Számozott ülő 
helyek ára 50 fii. A jegyek Csáthy Ferencz 
könyvkereskedésében vehetők át f. hó 27 töl 
kezdve a terem fel 5 órakor fog kinyittatni. 
Felőfizetéseket köszönettel fogad s hirlapi- 
lag nyugtáz a rendezőség. A jobboldali 
mellékterom ingyen ruhatár lesz.

Gyújtogató kis leány.
Kis Lidi 15 esztendős kis leány ve­

szedelmes betegségben szenved. Az orvosi 
tudomány piromániának nevozi azt a beteg­
séget, mely a gyujtogatási szenvedélyben

nyilatkozik meg. Kis Lidi ugyan tagadja

A piaczi helypénz jövedelmének fokozása.
Debreczen törvényhatóságának bizott­

sági tagjai évek óta úgy a költségvetés, 
mint a zárszámadás tárgyalásánál mindenkor 
szóvá tették, hogy a varosnak a piacz.i hely 
pénzből csekély jövedelme van. Feltűnt ez 
mindenkor sohasem mulasztották el ilyen 
alkalmakkor, a tanács ügyeimét felhívni 
arra, gondoskodjék a piaczi helypénz jőve­
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hogy ő gyújtogatna, de ahol csak tartózko­
dik, egymásután gyújtogatja fel a hazakat 
stb. Legutóbb özv. Arany Jánosné tanyáján 
gyújtotta fel előbb a csűrt, azután a lakó­
házat, tegnap pedig, hogy beköltöztek a. ta­
nyáról, Arányúé csidag-utc/.ai házánál oko­
zott tüzet. A vizsgálatot a rendőrség o', 
ügyben megindította,' de még ha bevallani! 
is á gyújtogatását Kis Lidia, még akkor 
sem lehetne büntetni, miután a pirománia 
betegség.

luristabál Debreczenben.
A farsang első fecskéje az a fényes­

nek es nagyszabásúnak tervezett bál lesz, 
melyet a dobreezoni juristák a budapesti 
juristabál mintájára a farsang kezdetén a 
„Bika“ szálloda nagytermében rendeznek. A 
bal rendezősége alakitó értekezletét szom­
bat délután 6 órakor tartja meg az „Angol- 
Kiralynő“ szálloda fehértermében.

Vivóklub alakulás.
A joghallgatók Vivóklubja ma, 28-án 

délután öt órakor tartja alakuló gyűlését, 
Szigeti Benedek Sándor Piacz-utcza 7. 
szám vívótermében

Bakonyi Samu tétikabátja.
Dobroczen érdemes képviselőjének téli 

kabatját nagyon megirigyelte tirósz Meny­
hért debreczeni rovott múltú csavargó. Teg­
nap azután elment Bakonyi képviselő laka- 
sara könyöradományt kérni s egy őrizetleu 
pillanatban leakasztotta az előszobában a 
szeg öl a kabátot s elvitte. A rendőrség 
akkor csípte cl Groszt, mikor épen túl akart 
adni a kabaton. Miután a kabát megkerült 
Bakonyi nem emelt panaszt Grósz ellen.

A Csokonai kör drámai pályázata.
a Csokonai kör választmánya tegnap 

délután választotta meg a Telegdy-Kovács 
fele drámai pályázat öt tagú biraló-bizott 
sagat. A 800 koronával jutalmazandó da­
rabnak ugyanis inég o szezonban színre kell 
kerülni a debreczeni színházban, a bírálat­
tal lehat lehetőleg januar februárig készen 
kell lenni. A bir.iló bizottságba épen ez ok­
ból beválasztották Makó Lajos színigazgatót 
is, a kinek a darab színpadi sikerei tekintve, 
reszt is kell venni a bírálatban. A bíráló 
bizottság tagjai lettek Geressy Kálmán, Kar­
dos Albert dr. Szavay Gyula es Foronczy 
Gyula.

A legtöbb adófizetők névsora.
A törvényhatósági bizottság legtöbb 

adóilizetö tagjainak (virilisek) névsorát az I 
1880. évi XXL t. ez. 25, §-a alapjai! min­
den évben az igazoló választmány állítja 
össze s illetve igazítja ki es ugyanezen tör­
vény 2ti. § a szerint a sorrend megállapi-1 
tusánál az állami, felekezeti, törvényható­
sági és magánintézetek tanárai, a tudomá­
nyos akadémiák tagjai, az akadémiai művé­
szek; a folyóirat és lapszerkesztők, a lelké­
szek, az ipar es kereskedelmi kamarák bel 
cs kültagjai, úgyszintén a magyar aliam te-; 
rűletén érvényes oklevéllel bíró tudorok, 
tanárok, ügyvedek bírák, orvosok, mérnökök 
építészek, gyógyszerészek, sebeszek, bányá­
szok, erdészek, gazdaszok, gazdatisztek és 
állatorvosok összes egyenes uliami adója 
kétszeresen számítható, továbbá férj vágyj 
atya allamadójába nő, valamint a j 
kiskorú gyermekük állami adója j 
is beszámítandó, ha a nőnek vagy a kis­
korú gyern,ekeknek vagyonát kezeli. — j 
Lhhez képest értesittetik a város érdekelt i 
lakosasága, hogy u h legtöbb adótfizotöknek 
hivatalos kimutatása Vecsey Imre főjegyző!

oebreczen

hivatali helyiségében (Városház I. emelet 
08. sz. szoba) a folyó 1903. évi október 
-7 ik napjával kezdődő 8 napi közszemlére 
kitételül rendeltetett s ott az megtekint­
hető; s ha az illetők ezen névjegyzék ellen 
felszólalni kivannak es illetőleg adójuk két­
szeres beszámításának kedvezményét a jövő 
1904. évre igénybe venni óhajtják : e vegeit 
ugyanezen hivatalos helyiségben ülésező 
igazoló választmány előtt a folyó 1903. évi 
november hó 7 ik napjáig délelőtt 9—12 
es délután 3—ti óráig élőszóval vagy 
írásban jelentkezzenek és jogosultságaikat 
igazoljak, mivel későbbi felszólalások figye­
lembe vetetni nem fognak. A városi 
tanács.

Zsebtolvajlás.
Ma délelőtt a Kossuth utcza végén 

levő zsibogóban Hosszú Palné debreczeni 
lakosnó zsebéből ismeretlen tettes 6 koro­
náját tartalmazó pénztárczáját ellopta. Az 
ügyes zsebtolvaj letartóztatását a rendőrség 
elrendelte, de még a tettest nem sikerült 
kideríteni.

Szobrot Kiss Ernőnek.
Nagybecskerok lelkes és hazafias la- 

Ikossaga elhaiarozla, hogy Kiss Ernőnek,
I szabadságharczunk vértanújának szobrot ál­
lít. Meg akarják örökíteni annak az einló- 

I két, a ki olt élt közöttük és aki onnan in- 
I dúlt a hősi útra, mely a magyar golgotához 
vezetett. Nagybecskerek varos köztérén állít­

ják föl az uj omlekszobrot, hogy hirdesse a 
i hősi vitézségnek, a hazaszeretetnek s a szabad­
ságért való lelkesedésnek el nem múló dicsősé­
get. A nagybecskerekiek Magyarország lelkes 
polgáraihoz fordulnak azért, hogy ki-ki tehet­
sege szerint adományokkal járu'jon a szo- 
boralaphoz. Különösen a magyar hö!gyekhoz 
fordulnak, hogy segítsék és támogassák a 
szép os hazafias tervet. Szépanyáink a per- 
la-zi hírneves hö.-t babérkoszorúval ékesitol- 

! téli, az utódok hadd örökítsék meg érezben 
az emlékét. Egyszersmind leérnek minden ha­
tóságot és minden lelkesedni tudó magyart,

! hogy a tervet támogassa adományokkal; kórin 
az ifjúságot, hogy buzdu jón föl a hős emlékén 
és jöjjön segítségükre. Mi is felhívjuk a ha- 
zalias ta.nogatásara mindazokat, akik a hu-1 
zafias ezélra áldozni akarnak. A begyült ös­
szeget kéri a szoborbizottság „Kiss Ernő, 
szoborbizottság“ czimére Nagybecskorekre 
küldeni. A gyüjtöivok bekaleésónek határ­
ideje 1904 januar 15.

Értesítés.
A llikur cholim egylet által közzétett 

jegyzői pályázatból tévedésből a jegyző tisz­
teletdija kimaradva, kérjük a t. pályázókat 
hogy a feltételek iránt az egyleti irodában Sass 
u. 2 sz. érdeklődjenek s amennyiben a félté-, 
telek meg nem felelnének, pályázatukat 
esetleg vissza is vonhatják a választásig, 
mely f. hó 3l-én ejtetik inog. Az elnökség.

Öngyilkos napszámos.
Ma délben Kut-utcza 102. szám alatt 

felakasztva találták Barna János 50 éves 
dobreezoni napszámost, aki körülbelül 3 
nappal ezelőtt felakasztotta magát, de csak 
ma vették észre tettét. Hulláját beszállítot­
ták a közkórházba. Három felnőtt gyermeke 
van, de senki sem tudja, hogy mi miatt 
lőtt öngyilkos.

Zsidóleányból görög katholikus
Érdekés áttérés ment végbe tegnap 

délelőtt tizenegy Órakor Aradon, a Deák 
Eerencz ulczai görög katholikus templom­
ban. A görög katholikus vallásra áttérők 
száma egyébként sem valami nagy s a! 
tegnapi eset annál érdekesebb, mert egy

zsidó leány hagyta oi ősei hitét s lett gö­
rög katolikussá. Gáspár (Goldstein) Izabella 
a leány neve, ki világosi szülök gyermeke. 
Szinte fölösleges az áttérés okairól beszá­
molni, mikor a vallásváboztalások nagy 
többségének oka a szerelem. Gáspár Iza­
bella menyasszonya dr. Lengyel János 
ügyvédjelöltnek, a ki görög katholikus val- 
lasu. Az áttérési szertartást Toioszku György 
aradi gör. kath. esperes végezte.

Igyunk
Avasujíalusi Oroszlán természetes égvényes 
savanyu gyógyvizet, üvegenként 12 fii. Kap­
ható kizárólag a Schwarcz-féle dohánytőzs­
dében. Piacz u. 29.

Popper Dávidnó
okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
utcza 31 sz. az udvarban.

Táviratok.
Tisztelgések Bánfíy Dezsőnél.

A „Dobrcczcn* eredeti távirata.

Budapest, Érk. d. u. 2. ó.

Politikai körökben óriási feltűnést
keltett, hogy Bánffy Dezső bárónál
névnapja alkalmából, Perczel vezetésé­
vel 80 kormánypárti képviselő tisz­
telgett A beszélgetések folyamán poli­
tikáról nem volt szó.

A szabadelvű párt bomlása.
Budapest, okt. 28. érk. d. u. fél 3 ó.

A szabadelvű pártban nagy kon- 
sternácziót kellett azon körülmény, 
hogy a nemzetiek a Tisza módosítá­
sában jogfeladást látnak es Apponyí 
Albert gróf ezeket nem akczeptál- 
hat ja.

Bizonyosra veszik Apponyi kilé­
pését a pártból. Apponyit kilépésé ese­
tén 50 régi nemzeti parti hive bizto­
san követi.

Általában mindenhol óriási elke­
seredéssel beszélnek a politikai hely­
zetről és a Tisza kinevezései és vi­
selkedését Apponyi ellen csinált gya­
lázatos manővernek minősítik.

Komoly, higgadt politikusok véle • 
ménye az, hogy ha a korona békét 
akar. akkor nem Tiszát kellett volna 
küldeni a nemzet nyaxara.

Apponyi Albert különben ma dél­
előtt már nem is ment f .l a pártkörbe.

Az nj kabinet.
A .Debreczon" eredeti távi ata.

Budapest, okt. 28.
Tisza Istvánhoz közel állók biz­

tosra veszik, hogy a kabinet a kő- 
vetkezőleg fog megalakulni: Hieronimy
kereskedelmi, TlSZa belügyi, Széchényi 
Imre földművelésügyi, Andrássy Gyula 
királyszemélye körüli, LukáCS pénzügy­
in inisztei. Igazságügyi tárczára még 
eddig senki sincsen kombináczióban.
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Ingatlanok forgalma.
Seres Mihály és neje Kovács Juliánná 

veszik a dcbreczeni 1229. sz. tjkvben loglalt 
darabos-utczai házat Moutay Barnától 13,000 
koronáért.

Kovács András és neje veszek a deb- 
reczoni 0440. sz. tjkvben foglalt 274 □ csa­
pókerti szőlőt Ludán Janosné Kiss Juliánod­
tól 1500 koronáért.

Kiss István és neje Nagy Zsuzsanna 
veszik a debreczeni 0554. sz. tjkvben fog­
lalt 700 □ vargakerti szőlőt özvegy la 
ragó Bálintnó Polgári Juliánnától 1472 ko­
ronáért.

Karczolatok.
(H. 1.) Buck báró, a föhadsugéd ur, 

úgy nyiiitkozott, hogy ö barátja a magya­
roknak és büszke reá, hogy neki is része 
van a honvédség magas színvonalra való 
emelésében. Most már értjük, miért helyezik 
a kimustrált osztrák tiszteket a honvédség­
hez és miért nem kapnak tüzérséget a hon­
védőink. Mert a lőhadsegéd ur barátja, ször­
nyű jó barátja a magyaroknak !

A király azt mondotta, mikor a ma 
gyár nemzet kívánságairól értesült, hogy öt 
a katonai kérdésben az ország alkotmányos 
jogait illetőleg harminezhét év óta félreve­
zették a tanácsosai. Még most is félreveze­
tik. Mert a kilenczes bizottság és vele a 
„kihallgatottak“ nein mondanak igazat az ő 
katonai programjokban, nem mondanak iga­
zat, midőn azt állítják, hogy annyival meg­
elégednék a nemzet és hogy az ö hátuk 
mögött az ország zöme áll , mert csak a 
szabadelvüpárt elnyomomdott mamelukjai 
kullognak uiánok.

A legutóbbi események hatása alatt a 
fővárosi kormánypárti sajtó is nagyon meg 
van szontyolodva, még olyasmit is emleget, 
hogy itt az idő, lépjen az országos szabad­
elvüpárt valahara a tettek mezejére. Igen 
am, de még ha tudná sem tudja, merre 
van az a tettek mezeje, mit kellene ott tenni 
es miképen tenni, hogy Becsben meg ne 
orroljanak érte ? Nem tud ez a párt semmit; 
a vegelgyöngülés leheteti n resignátiójaval 
vár és a közben dudolgatja az ö házi nó­
táját :

„Múltamban nincs öröm,
Jovömben nincs remény.“

Nem régiben (tiz, húsz év nem idő) 
történt az, hogy a ref. collegium! felsőbb 
tanulók olvasó egyletének termébe betámitott 
egy önkéntes baka, s fején a tyukülietövel 
leült az asztal mellé, kezébe vett egy hír­
lapot, meglehet, talán olvasni akart. A len- 
tartott tökfedő azonban szemetszurt a jelen 
volt diákok közöttj udvariasan felszólították 
az önkéntes urat, tenné le azt a dísztelen 
csákót.

Mire az önkéntes ur felfortyanva igy 
kiáltott :

„Tudják meg az urak, hogy nekem a 
császár előtt is jogom van a fejemen tartani 
a csákómat !*

Ez az önkéntes szinmagyar gyerek volt, 
csak félévig ette még a császár kenyerét s 
ez a félév elegendő volt arra, hogy osztrákká 
silányuljon. Meglehet, ez az önkéntes ma is 
él valahol, s azt hiszem, most higgadt ész­
szel beismeri azt, hogy a német vezény­
szó és kaszárnyaszellem nem katonát, ha­
nem császár kutyáját nevel.

Az osztrák sógorok öröklött felségjo­
gokat emlegetnek, azok közé sorozzák a 
hadsereg vezényleti nyelvének megállapítá­
sát is. Elhisszük, hogy nálunk vannak örök­
lött felségjogok, mert hiszen ő < egész a 
legújabb időkig cserebere és adásvevós tár­
gyait Képezték, a mit a politikai mérleg erre 
meg amarra billent.

Ezt nemcsak a szereplők, de a szász nö- 
egylet is megérdemli.

A szász nőegylet tagjai hónapok óta 
készítik a ruhákat a férfi szereplőknek. A 
szereplő hölgyek magok készítik magoknak. 
Hogy a szorgalmas női kezeknek mennyi

.................. öltést kell tenni, el sem képzelhetjük. A
Hanem minálunk nincs szereplők száma 150. 

és nem is volt öröklött 1 lségjog, ha csak \ Az első előadás okióber hó 31-én a 
nem az hogy a magyar királynak joga van 95 tótol kifüggesztése napjan lesz, a többi 
időnként -- mint 48-ban — megsimitam az j ezúttal tervbe vett előadás november 1 én, 
osztrák császárt, ha rosszul viseli magát. - 3-án, 5 én és 7 én, 8-án. Mint emlitérn,

_____ ______ 1 nyilvánvaló, hogy ennél több előadás lesz.
Luthert ezúttal is Edvard Huge- és 

Katalint Kuhlmann Lujza adják. A többi 
I szereplők a város szász nemzetiségű lako- 

Talan egy hasonló nagyságú város sem j SHji)ól telnek ki. — Egyszerű iparos, előkelő 
nyújt annyi szellemi élvezetet, mint Nagy I hivatalnok, gyáros, együtt jár hetek óta 
szeben. 1 naponként próbára.

Augusztus második felében és majd Egyik megtér a másik mellett. Rang,
egész szeptemberben az ipari kiállítással vagy0Ui ruha nem választhatja el őket, ha- 
együtt képkiállitás volt. Alig múlt ez el, mar nem össze liizi a czél: megmutatni, mire

Nagyszebeniből.

előttünk
képes a szász.

Vajha hasonló czél lebegne 
s fűzne össze minket.

Ez 17,000 szász egyetértésének az ered­
ménye. Debroezetmek úgy tudom 75,000 la­
kosa van.

jött a másik
Most vagy három hét óta újra képkiál­

litás van.
Oktober közepéig magyar színház volt.

Utána az oláh műkedvelők játszottak egy 
estén.

Hangversenyekben, dal és zonoostélyek- 
ben sem volt hiány. Hangverseny volt októ­
ber havában kettő, zenoestély több. Ez
utóbbiak közül a szelistyei férfi és női oláh . .... . .. .. , ,
dalkör zene-estélyét említem meg, a mikor _ A kir. ítélőtáblák felülvizsgálati taná­
ig nem tudta a hallgató, hogy a tüzes és bus csamak elvi jelentőségű határozatai. VT. KO-

IEO VÁLOM.

oláh nóláKban, v -gy a szelistyei nóták szép­
ségében gyönyörködjék-e.

Ami azonban most következik, az 
olyan, hogy Nagyszebenben sem fordul elő 
mindennap :

A nagyszebeni szász uöegylet még 
kora tavaszszul elhatározta, hogy ezen az 
őszön a színházban a „Luther“ cziinü tör­
ténelmi színmüvet adatja elő.

Ennek a színműnek a szerzője Dev- 
rient Oltó, ki veimári udvari színész volt. 
Luther születésének négy százados évfor­
dulójára irta, a mely mint tudjuk 1883-ban 
volt.

A színmüvet 1883 év őszén Jenában 
adták elő először, de nem hivatásos színé­
szek, hanoin a városi polgárok. Azóta ezt 
a darabot különböző nemet városokban 
számtalanszor előadták, valamennyiszer pol­
gárok. Csak Luther és nője Katalin szere­
pét adták a színészek.

Luther szerepét, inig élt, maga a mü 
szerzője Dovrienl, adta. Halála óta Edvard 
Hugó bádeni udvari színész adja.

Katalinnak a szerepét a szerző foga­
dott leánya: Kuhlmann Lujza németországi 
magasrangu hivatalnok özvegye szokta ját­
szani.

A darab hét felvonásból áll. A hét 
felvonás Luthernek majdnem az egész éle­
tét és működését felöleli az erfurti kolos­
torba lépésétől kezdve (1505) az utolsó ka­
rácsony ünnepéig (1545) melyet családja kö­
rében töltött.

Leghatásosabb a második és harma­
dik felvonás. A második felvonás tárgya a 
kilcnczvenöt tételnek a wittenbergi vártemplom 
ajtajára történt kifüggesztése (1517) a har­
madik felvonás a wormszi országgyűlést tár- 
gyazza, mely 1521-ben volt.

Nagyszebenben 1888. évben adták elő 
először. Ekkor még Luther szerepét maga a 
szerző adta.

Nemcsak Nagyszebenböl, de az egész 
szászok lakta helyről, városokból és falvakról 
özönlött a nép a darabot látni. A darab 
ekkor tizenegy előadást ért, mindig telt 
ház mellett.

Most egyelőre hat előadást terveztek, 
nyilvánvaló azonban, hogy ennél több lesz.

tel. Szerkeszti dr. Terii Gyula, igazságügy mi­
nisten osztálytanácsos. Kiadja a Franklint 
Társulat. A gyakorlati jogásznak nélkülöz­
hetetlen kézikönyve ez a gyűjtemény, a mely 
az országos összes kir. Ítélőtábláinak elvi 
tekintetben fontos minden határozatát tar­
talmazza. A mai sommás törvény alapjan 
megállapodott joggyakorlatnak teljes és hü 
képe az, a meiy gyakorlat a sommás tör­
vénynyel ugyanazon alapelveken felépült uj 
perrendtartás alkalmazásában is irányadóul 
fog szolgálni. De nemcsak az a,aki, hanem 
az anyagi jognak is teljes repertóriuma, 
úgy hogy nincs a gyakorlati jogéletnek olyan 
kérdése, a melyre a gyűjtemény eddigi hat 
kötetében közölt 4402 határozatban biztos 
útbaigazítást ne találnánk. A gyűjtemény a 
feldolgozás módjában is kiváló. A határo­
zatokat szó szerint közli, a nagyobb terje- 
dulmüeket az elvi kijelentést feltüntető rö­
vid fejezettel latja el és minden kötethez 
teljesen kimerítő, ritka szakértelemmel és 
fáradságos gonddal összeállított négy rend­
beli tárgymutató ad és ekként az óriási ter­
jedelmű becses anyagban u leggyorsabb tá­
jékozódást biztosítja. Ez a tulajdonsága a 
gyűjtemények páratlan előnye és méltán ér­
demelte ki a szakköröknek egyhangú, me­
leg elismerését. — Az egész gyűjtemény 
könnyű kezelese érdekében a következő kö­
tethez az összes kötetekre kiterjedő tárgy­
mutatók készülnék. A most megjelent kötet 
az 1901, és 1902. évben hozott 748_ hatá­
rozatot tartalmaz. Terjedelme 57 iv. 7ib es 
CXXll lap. Kiállítását a Franklin Társulat 
ismert müizlése : szép alakú betű, tiszta 
nyomás, linóm papír és csinos, erős vászon­
kötés jellemzik. — Ára vászonkötésben 1° 
korona. Megrendelhető bármely könyvkeres­
kedésben és 3 koronás havi részletekre 
is Melczer Károly könyvterjesztő válla­
lata utján (Budapest, IV., Egyelem utcza 
szám).

A Büntetőjogi Döntvénytárnak III kö­
tete jelent meg. Ezt a vállalatot a Jogtudo­
mányi Közlöny szerkesztősége alapította a 
bűnvádi perrendtartásról szóló törvény élet­
belépte alkalmából. A most megjelent kö­
tet 370 oldalon 253 elvi jelentőségű hatá­
rozatot tartalmaz. E határozatok jobbára a 
bűnvádi perrendtartás körébe vágó elvi Je"

*.
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lentöségüknél fogva kerültek bele a gyűjte­
ménybe. Eljárási törvényünknek számos 
részlete csak most domborodik ki gyakor­
latban és igy szerfelett fontos, hogy felső 
bíróságaink állásfoglalása minden kérdésben 
nyilvánosságra kerüljön. A legrégibb és leg­
nagyobb magyar jogi szaklapnak, a Jogtu­
dományi Közlönynek e gyűjteménye ezt a 
feladatot a legpontosabban és leghívebben 
oldja meg. Az egyes határozatokat utalá­
sok kapcsolják össze a régibb analog tár­
gyú esetekkel és két rendszeres és egy be 
türendes tartalom mutató teszi a kötetet” köny- 
nyen közölhetővé Kiadja a Franklin-Társu- 
lat Budapesten. Ára 4 korona.

A közönség köréből.*)
Válasz Bócz Elek néptanító czikkére.

Bocz Elek hajdusámsoni néptanító 
„Debreczen“ 179-ik számában a hajdusám- 
soni községi gazdasági ismétlő iskoláról, mely 
működését az úgynevezett községi faiskola 
kezelésre is kiterjeszti, egy „személyeskedő“ 
czikket lett közzé.

Tárgyilagos akar ugyan lenni, s dicsé­
retére válik, hogy mint néptanító — kitudta 
számítani — miszerint a jelenlegi faiskola 
kezelőnek évenkint 100 koronával 3 cs */* 
évi tisztelctdija 325 korona, azonban a gyű­
lölködő szeinelyeskedest lehetet.en fel nem 
ismerni annak, — a ki az ö czikkét — gon­
dolkozva végig olvassa.

Minthogy személyemmel igyekszik ősz- 
szeköttetésbe hozni az egész ügyet — s úgy 
latszik, hogy egyenesen személyem kedvéért 
szellőztette azt meg — mint jelenlegi egyik 
gazdasági ismétlő iskola tanító — a nekem 
szánt kedve-kedeseket „visszautasítva“ vá­
laszomat tömérdek hivatalos kötelességeim 
miatt „bar késve“, a következőkben adom 
meg :

1-szür. A községi faiskola kezelését 
károm es egynegyed ev óta teljesítem — s 
átvettem azt Bócz űrtől — ki elődöm volt 

de clmozdittatott, „olyan állapotban“ 
mintha egyenesen a „Sahara“ sivatagjáról 
szu li'ottuk volna azt a 2 — két holdnyi
területet. Működése alatt producált néhány 
olyan gelegonya cserjét, melyeket ma is 
megőriztem azért, hogy ha valahol az őr- 
szagban fakiailitast rendeznek ! — ezeket a 
szörnyszülötteket tiszte t elődömnek a nevére 
keresztelve kiállíthassam.

0 tőlem egyenesen czitrom és narancs 
erdőket követei, mint kezdő kertész és gyü­
mölcsész azt hiszi, hogy 2—3 év alatt a 
semmiből szazakra es özetekre menő jöve­
delmet lehet teremteni; gondolja ö azt — 
hogy csak lassan mehetünk messzire de, 
ezidőszerint úgy esik neki jól, hogy támadja 
meg a vezetőséget, s minden komolyabb 
indoá nélkül, „bűnbak“ gyanánt tolja fel a 
jelenlegi faiskola kezelőt, miután szorgalma 
után az szedi lel az évi 100 korona tisztelet- 
dijat — nem ö.

Annyit határozottan és becsületes leiek­
kel állíthatok, hogy mert fokozottabb ered­
ményt ez időszerűit fel nein mutathatok, a 
icieiösscg (ingemet egyetlen higgadtan gon- 
dolxozasu ember előtt sem terhelhet. — A 
nélkül, hogy a községi elöljáróságot vádol­
nám, a tiszta igazságnak megfelelöleg kény- 
leien vagyok jelezni, — miszerint igen igen 
küvos munkaerőt — s meg ritkán bocsát 
rendelkezésemre, — a mennyiben nem kap 
segédmunkást — már pedig tőlem — a ki 
ez intézménynek szellemi vezére vagyok — 
senki nem követelheti, hogy a sajat pénze­
men fogadott napszámosokkal producáljam 
azt a nagy evihasznot, a mit Bócz ur meg- 

* E rovatban közlőitekért nőm vállal felelő­
seget a Szerkesztőség.

kövoteL Arról felesleges beszélnem, hogy a 
kellő szakszerű képesítésem a faiskola veze­
tésére megvan; a községi elöljáróság alig 
nehány nappal ezelőtt adta ki részemre az 
e ismerő bizonyítványt, melynek alapján a 
Királyi tmfelügyelő ur a további veze­
tésre feljogosított. — A dologra nézve ez a 
tárgyi észrevételein és válaszom.

-•szór. A mit pedig ezután mondandó 
vagyok, azt tisztelettel ajánlom a Bócz ur 
lel ont es hatóságának szives figyelmébe. - 
„Bócz urnák mindennapi kenyere a vesze­
kedés, annyira, hogy erre az alkalmat keresve 
keresi. Miután ő csak czimzeies tanító s 
a tanítás egyáltalján nem kenyere, hogy 
agyon ne unja magat — tanítói hivatásán 
kívül más téren szokott keresni kárpótlást cs 
szórakozást. Bizony pedig a rágalmazásnál 
nemesebb foglalkozást is találhatna, mert az 
itteni r. cath. fiók egyház — melynek tag­
jaival ö állandó czivakodásbtm van, talán 
megérdemelne egy jó, buzgó, összetartó 
vezért is.

Midőn az igazsághoz híven — sajná­
lattal kellett ezeket köztudomásra hoznom, 
szolgálok Bócz urnák egy igazi jó lanács- 
ccal : Kedves uram 1 „Tessék megkezdeni a 
sepregetést saját portája előtt, — mert ott 
van „bővon eltakarítani való.“

Hajdusámson 1903. szept. 25.
Gáspár Sándor s. k.

ev. ref. igazi néptanító.

árutőzsde.
Debreczen“ távirati tudósítása.

Okt. 28.
Készáru : S'/s-vel olcsóbb.

Búza okt. 7.54—7.55 1904. ápr. 7.67—7.69 
Rozs okt. 6.29 —6.30 1904. ápr. 6.27 —6.28 
Tengeri májusra 5.29—5.30 
Zab októb. 5.39—5.40 1904. ápr. 5.59 - 5.60

hirtelen kigyultak orczáin a szerelem deli ri- 
umának tüzrózsái, aztán halkan maga 
ele mormolva, bizonyos rosignátióval 
mondta :

— Szeretőm van !
Aztán gondolataiban ahhoz a ponthoz 

érkezett, melyhez mint megannyi nő, asz- 
szony korában oly gyakran visszatér : eszébe 
jutott leánykora, az a sejtéssel teli álomvi- 
lav, mely telve reményekkel, melyeket csak 
azért nyújt Ián a sors, mert a valóságban 
úgy sem tudja velük megáldani az ábrán- 
dozókat.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.
Politikus Helyben. A hónapok óta húzódó 

nemzeti küzdelemnek azt a fázisát éljük, a mikor 
a helyzet valóban óráról órára változik. Ennek tu­
lajdonítsa ha czikkoi közül olyik nem lát napvilá- 
got. Ilyenkor a politikai czikkek aktuálitása alig ne­
hány óráig tart s természetes, hogy ez aktualitást 
lapunk szamara biztosítani elsősorban 
munkatársaknak áll módjában belső

S Z I N L A P.
Ma, szerdán, bérlet 24-ik széni „C

Patyolat kisasszony.
Színmű 3 felvonásban. 

Kezdete fél 8 kor
Holnap, csütörtökön, beriet 25 ik szára

Ugyanaz.

Nyilfiép.

CSARNOK.
L e á n y á 1 in o k.

irta. Horkay Elemér.
Egy tolóra múlva már ismét Hiedelme 

sen, komolyan ültek egymás mellett a sza­
lon pamlagján, midőn hirtelen, nesztelenül 
kinyílt az ajtó. Eta lepett be.

Méraynak alig maradt annyi ideje, 
hogy úgy gyors mozdulattal a közeli karos 
szekek valamelyikére perdüljön.

A kis leány csodálkozó pillantással 
nézett hol az anyjára, hol a főhadnagyra, 
akit hidegen üdvözölt csupán, aztán édes 
anyja munkakosarában kotorászva, néhány 
perez múlva ismét eltűnt.

Tardosné gondolkozva, szinte ellensé­
gesen nézett leánya után, aztán a főhadnagy 
felé fordulva j gyez'.e meg :

— Ez a kis leány még igen kellemetlen 
lehet nekünk !

A főhadnagy czinikusan elmosolyodott:
— Legrosszabb esetben ártalmatlanná 

tesszük a kis galambot I — Elveszem fele­
ségül !

Ezzel előzékenyen kezet csókolt Tar- 
dosnénak s eltávozott.

Meg égtek ajkain a főhadnagy szenve 
délycs, tüzes csókjai, még sajgóit derekán 
az erőteljes férfikarok szerelmes öle­
lése . . .

Odakint porfelhőbe burkolódzott a to­
vavágtató főhadnagy alakja s Tardosné el­
merengve, szinte ábrándozva, nézett utána 
az ablakon át. Valami sajátságos furcsa do­
log juthatott a szép asszony eszébe, mert

Van szerencsém a n. é. közönséggel 
tudatni, hogy o bét végéig Debreczenben a 
Hoffmann és Krunovitz könyvnyomdában 
saját gyártmányú legszesz motort állítok fel.

Szállítok saját szabadalommal ellátott 
benzin es gázmotorokat és elvállalok minden 
a gépszakmába vngu javításokat és szere- 
leseket.

Debreczenben eddig Hrabéczy Antal, 
Borsy Lajos, Dömsödy-léle fesügyár es 
Hoffmann és Kronovitz czégeknél állítottam 
fel legszesz motorokat.

Tisztelettel

Peschat Antal
• gepgyáros.

a Peschat és Both ezég társtulajdonosa.
Budapest, Bökkszilárd u 40.

15007 — 1903.

Árverési hirdetés.
A Köntösgát melleit levő igás jó­

szág legelő területnek 1903, év nov. 
1-töl téli legelőül való haszonbérbe 
adása a 15007/1903. sz. tan. határo­
zattal elrendeltetvén, értcsittctnek az 
érdeklődök, hogy a haszonbérbeadás 
nyilvános árverésen 1903. évi október 
hó 30-án, pénteken d, c. 10 órakor 

városháza kistanácstermében fog 
eszközöltetni.

Debreczen, 1903 okt.

A
hó 26-án.

\
\
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I Használat előtt*

Csuz, köszvény(rheuma)
szaggatás, derék- és hátfájás, valamint mindennemű iziv 
leti bajok ellen legbiztosabb szer a törvényesen vedelt

HALÁPl-féle
RESTAURATOR

moly már rövid használat után a fájdalmat nemcsak 
enyhíti, do sikeresen gyógyítja. Számos orvostanár ál­

tál kipróbálva és ajánlva.
Egy tubus Ära 1 kor. 60 fill.

Egyedüli raktár :
.APOSTOL“ gyógyszertár Budapest, VIII. lózsef-körut 64.

Debrec énben kapható a íHihálovits-féle gyógyszertárban 
Éveken át szenvedtem rh umatikus bántalmakban. Semmitei0 
gyógyszer, sem fürdő nem használt. Az Ön llestaurator K6U0CS6" 
nek" köszönhetem egyedül gyógyulásomat. Fogadja ezért hatás ko- 
szönetemet és abbeli Ígéretet, hogy mindenkinek, ki hasonló ne 
tegségben szenved, a legmelegebben fogom ajánlani.
Budapest, 19011. szept. 10. MUNKÁCSI JOZSE1'

Hernád-u. .‘50. Használat után.

Uj tűzifa raktár.
Vau szerencsém a n. é. közönség be­

cses tudomására hozi i, bogy a gyermek 
menház mellett, a lóvasut telepén
uj tűzifa raktárt

rendeztem be, ahol állandóan a legjobb mi­
nőségű tűzifát árusítom.

----  A pontos önzésért ----
----  felelősséget vállalok.
Ugyanott vágott tűzifa is minden időben 

jutányosán kapható.
a n é. közönség szives pártfogása 

kérve, tisztelettel

Özv. Pollák Edéné.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debreczen, kistemplom bazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

„Menyasszonyi KELENGYE.“
Vászon, Készfehérnemü.

..Külön szőnyeg osztály.“
Agy- és Asztalterítők, Függönyök. Bú­

torszövetek, Cocus lábtörlők, Flanelltakarók, 
Lópokróczok.

Linoleum.
Olcsó, szabott árak!

Kérjük kirakatainkat megtekinteni

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjetek mindenütt a 
világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China. India és Ceylon ól 
Valódi csak eredeti csomagban. Raktárak a felra­

gaszokon láthatók.
Főraktár Debreczenben Kontsek Bélánál.

Kiadó Vámospércsen
kitűnő forgalmú helyen 240 korona évi 
bérért egy jó menetein dOhánytŐZSdé- 
vel ellátott üzlet teljes felszereléssel.

Az üzlet mellett van 2 szobás la­
kás, konyha és padlás.

Értekezhetni Bosenfeld ÍBernáttal 
Hajdú Vámos-Pércs.

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

det t minden szó 4 fillér.

Férti és női kalapok
készítését, valamint átalakítását a legjobb 
kivitelben végzi Békés Lajos kalapos mű­
helye Pia ez u. 44. az udvarban.

A világhírűvé vált gyémánt 
fekete

Bramer posztó kizárólag Boros Testvérek 
nőidivat áruházában kaphatók. Divatos új­
donságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

Villamos házi csengők és telefonok készí­
tésé: tartós és gyors kivitelben készít 
Földvári L. debreczeni első elek! ro mc- 
chanikus.Kossuth u. 1 sz. az udvarban, 
.hivatásoknál félévi, uj berendezéseknél 
másfélévi díjtalan rendben!artás illetve 
jótállás biztosíttatik. Vidékre soronkivül 
a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos mii- 
szerek és felszerelések raktára. Telefon szám 1GS.

AUTOMOBIL.
Egy felszámolásban lévő automobil 

gyár készletét benzin antomobilekben. sze­
mély és teherkocsik, chassis, tartalék al­
katrészek, modell és rajzokban on bloc, 
esetleg egyes kocsikat is

olcsón eladni
szándékozik.

Ajánlatok „XV. S. G937“ jel alatt to­
vábbit Blosse Rudolf Bécs I. Seilerstätte 2.

Csaknem teljesen uj
és üzemképes vetőgépek igen jutányosán 
kaphatók részletfizetésre is. Piacz-u. 26 sz. 
alatt, főtrafik udvarban levő gépraktárban.

Tisztességes mosóné
(fürösztö) szülésznő mellé felvétetik. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban.

Kiadó a v. pércsi országút mentén, 
4 kilométernél, egy jól fölsze­

relt tanya, esetleg felesnek is s ugyanott egy 
szecskavágó, egy kisebb tedeles kocsi eladó. 
Értekezhetni csupó-u. 17.

Kopir könyvek
szabadalmazott, kilehelő regiszterrel (igen 
czélszerü) 1000 lapos 2 frt 20 kr. 500 lapos 
1 írt 20 krért beszerezhető Hoffman és 
Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utcza 49.

2564 -1903.

Földbérleti hirdetés.
Vátnospércs község négy darab 

egyenként 350 kalászt, holdat tevő 
Nagyfülöp“ pusztai tagbirtoka, f. évi 

november 4-én d. e, 9 órakor a köz­
ség házánál tartandó nyilvános árve­
résen 1904 évtől kezdödöleg 6 évi 
időtartamra haszonbérbe fog adatni, 
holdanként 8 koronával számított ki­
kiáltási árban. A haszonbéri összeg 
negyedévenként előre fizetendő, a bá­
natpénz — mely a kikiáltási ár 10"/<i-a 
az utolsó negyedévi fizetésbe tog ka­
mat nélkül betudatni.

Az adó, útadó, vizlecsapolási dij 
a bérbeadó község terhe. Az árverés 
egyéb feltételei a községházánál meg­
tekinthetők.

Elöljáróság.

Tisztességes leány
kitűnő bizonyítványokkal ajánlkozik egy kis 
családhoz, papi vagy tanítói házhoz. X időkre 
is elmegy. Czime : Nap u. 25.

Czimzéseket, német, magyar 
fordítást és más 

hasonló otthon elvégezhető Írásbeli munká­
latokat teljesít egy, e téren szakavatott 
egyén. Szives megkeresések e lap kiadóm* 
vatulába kéretnek, „German Hongric“ ezimen.

Gondosan szedett
állani való Chaselas és Pnssatuti szőlő el­
adó. Nagyban és kicsiben kilónként 20 krért 
Hunyady-u. 3 sz. a.

80 kát. holdas igen
jó talajú tanyás birtok eladó a sámsoni or­
szágét mellett. Értekezhetni Debreczeni Jenő 
légszeszgyár igazgatóval.

Kerestetik „SLÄS
megvételre Piacz u. 47 szénraktárban.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávai szemben.
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